Il Socio Anima vincitore:

Doppio riconoscimento, nelle Categorie Comunità e Ambiente,  per Ferrovie dello Stato Italiane
Categoria 2: Premio per la migliore iniziativa  rivolta alla comunità, ai suoi soggetti e ai suoi bisogni

Ferrovie dello Stato italiane con Enel Cuore Onlus

• con il progetto “Un Cuore in stazione”: progetto dedicato agli Help Center, veri e propri sportelli-antenna della rete di solidarietà cittadina presenti nella principali stazioni italiane, per intervenire fattivamente nel recupero e nel reinserimento sociale delle persone senza fissa dimora.

Categoria 1: Premio per la migliore iniziativa a Favore dell’Ambiente
Trenitalia con Associazione Albergatori di Riccione e Associazione Italiana Albergatori della Riviera di Rimini
• con l’iniziativa “Al Mare in Treno: in vacanza tra vantaggi ed ecosostenibilità”, attraverso la quale è stato offerto il viaggio gratis a chi ha scelto di soggiornare nelle due località della Riviera. 
I Soci Anima partecipanti
A seguire, le altre 8 aziende associate Anima che hanno partecipato al Premio e i rispettivi progetti candidati nelle seguenti categorie:
Categoria 1 – Iniziative a favore dell’Ambiente
Pfizer Italia
• con il progetto “Energy Conservation” dello stabilimento di Ascoli Piceno, un impegno  pluriennale per recuperare competitività attraverso uno sviluppo sostenibile e programma di conservazione  energetica, che ha contribuito ad un processo di trasformazione dello stabilimento.
Selex Sistemi Integrati

• con il progetto “Impianto di depurazione biologico sito di Roma”. Il progetto ha visto l’attuazione di modifiche sostanziali dell’impianto di depurazione biologico del sito di Roma che prevedono la trasformazione da un sistema di percolatori ad un sistema “a fanghi attivi”.

Categoria 2 – Premio per la migliore iniziativa rivolta alla comunità, ai suoi soggetti e ai suoi bisogni
Accenture 

• con il progetto “Sviluppo piano operativo Junior Achievement”, in partnership con  Junior Achievement, il progetto intende fornire ai giovani una corretta conoscenza della realtà economica del territorio per verificarne le opportunità di inserimento lavorativo e facilitare esperienze attive in azienda.

BNL Gruppo BNL Paribas

• Con il progetto “Libera giovani con BNL”, nato dalla partnership con Libera, con lo scopo di avviare un percorso di inclusione sociale indirizzato a famiglie migranti provenienti da insediamenti non autorizzati dell'area metropolitana torinese.

KPMG in Italia
• Con il progetto “AIESEC Etiopia”, consistente nel supporto ad AIESEC per l'apertura e lo sviluppo di una sede dell'associazione in Etiopia, in modo da poter avere un impatto concreto sulla società e poter dare ai giovani del posto l’opportunità di vivere un’esperienza altamente formativa.
KPMG in Italia

• Con il progetto “Volontari per un Giorno”, ideato da KPMG Italia  per dare voce agli obiettivi dell'Anno Europeo del Volontariato invitando i cittadini e i lavoratori milanesi a provare per un giorno l'esperienza del volontariato nella propria città. 

Pfizer Italia
• Con il progetto “Campagna Corporate ‘Viverla Tutta’”, finalizzato a sensibilizzare la collettività sul ruolo che possono avere le malattie nella società attuale. In partnership con La Repubblica e la testata on-line è stato avviato il primo studio di medicina narrativa online, nell'ambito del quale gli utenti sono stati chiamati a raccontarsi. 

Terna
• Con il progetto “Rete elettrica e biodiversità: gli interventi di Terna di mitigazione e compensazione ambientale in 3 Oasi WWF”. A seguito di un accordo di partnership strategica siglato da Terna con WWF per favorire la sostenibilità dello sviluppo della Rete elettrica di Trasmissione Nazionale (RTN), nel 2011 l'azienda ha concluso alcuni interventi di compensazione e mitigazione dell’impatto delle proprie linee in 3 Oasi del WWF.
Vodafone Omnitel
• Con il progetto “World of Difference”, programma che mette al servizio del Terzo settore la professionalità e la passione del "mondo Vodafone", attraverso il diretto coinvolgimento dei clienti e dipendenti dell'azienda, che hanno l'opportunità di svolgere un'attività lavorativa presso gli enti nonprofit sostenuti dalla Fondazione per un tempo determinato dai 3 ai 6 mesi.
• Con il progetto “Donne & Lavoro”, bando promosso da Vodafone Omnitel che premia l’imprenditoria sociale al femminile e mira ad offrire alle donne opportunità di emancipazione sociale attraverso il lavoro e di sperimentare l’utilizzo delle nuove tecnologie nello sviluppo dell’impresa sociale. 

• Con il progetto “Ricarica Insieme e sostegno alle nuove generazioni”, progetto di coinvolgimento del cliente che, al momento dell’effettuazione della ricarica da 20 euro, ‘incarica’ Vodafone di destinare 1 euro alla Fondazione Vodafone Italia per il finanziamento di progetti da lui stesso selezionati attraverso un meccanismo di voto e preventivamente presentati attraverso il sito della fondazione.
Categoria 3 – Iniziative a sostegno del valore della Persona e del Lavoro

Selex Sistemi Integrati
• Con il “Progetto Salute 2011-2012”, fornire ai dipendenti quanti più strumenti possibili per incentivare la cura della propria salute, tra cui screening medico-specialistici eseguiti direttamente all’interno dell’azienda e attività di formazione. 

Categoria 4 – Iniziative nell’ambito del Mercato
Procter & Gamble

• Con il progetto “Dash per UNICEF – Insieme contro il tetano neonatale”, iniziativa di cause related marketing legata al marchio Dash a sostegno di Unicef per un obiettivo ambizioso: eliminare il tetano neonatale entro il 2015, un killer silenzioso che ben rappresenta la diseguaglianza d’assistenza sanitaria nel mondo.

I paladini dell’Ambiente


Il riconoscimento speciale di ‘paladini dell’Ambiente’ è stato conferito alle imprese che hanno realizzato, in qualunque forma, iniziative di riduzione delle emissioni di anidride carbonica. 

Tra le associate Anima ed Unindustria, 4 le aziende che hanno ottenuto il riconoscimento:
· Trenitalia e Associazione Albergatori di Riccione e Associazione italiana Albergatori delle Riviera di Rimini con il progetto “Al mare in treno”

•  Pfizer Italia  con il progetto “Energy Conservation” dello stabilimento di Ascoli Piceno 
• Selex Sistemi Integrati con il progetto “Impianto di depurazione biologico sito di Roma”
• Terna con il progetto “Rete elettrica e biodiversità: gli interventi di Terna di mitigazione e compensazione ambientale in 3 Oasi WWF”

