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Informativa

Ai sensi dell'art. 13, D.Lgs. n. 196 del 30/06/2003, Codice in materia di protezione dei dati personali, si informa che i dati personali – come definiti dall'art.4 della legge suddetta – che verranno forniti da codesta azienda, o che potranno essere altrimenti acquisiti nell'ambito dell'attività di CONVENTION BUREAU ROMA E LAZIO S.C.R.L. (di seguito CBReL), verranno inseriti nella banca dati CBReL e formeranno oggetto di trattamento nel rispetto della normativa sopra richiamata e della riservatezza cui è doverosamente ispirata l'attività del CONVENTION BUREAU ROMA E LAZIO S.C.R.L.. 
I dati verranno immessi in un sistema automatizzato di personal computer collegati in rete locale, dotati di sistemi di sicurezza informatica mantenuti in ambienti controllati. Il trattamento potrà essere effettuato con o senza ausilio di mezzi elettronici o comunque automatizzati e comprenderà, nel rispetto dei limiti e delle condizioni posti dall'articolo 11, D.Lgs. 196/2003, tutte le operazioni previste dall'articolo 4, comma 1, lett. a) necessarie al trattamento. 
La finalità del trattamento è la gestione del rapporto con tutti i Soci/Partner CBReL in tutti i suoi profili, in relazione alle attività di promozione e sviluppo sui mercati nazionali e internazionali del turismo Mice e del turismo d’affari a beneficio della destinazione Roma e Lazio, che comprende la gestione dei flussi informativi tra CONVENTION BUREAU ROMA E LAZIO S.C.R.L. e i Soci/Partner CBReL, il coordinamento con le Istituzioni Roma Capitale e Regione Lazio, la gestione dei contributi, e ogni altro adempimento necessario richiesto da CBRel ai Soci/Partner dalla Camere di Commercio, nonché dagli enti pubblici centrali periferici e locali. 
I dati potranno essere comunicati, nel rispetto dei principi di riservatezza alle Camere di Commercio e agli enti pubblici/privati che abbiano titolo a richiederli in forza di leggi e regolamenti, nonché ad altri soggetti che condividono le finalità dello Statuto CBReL. 
I nominativi di tutti i Soci/Partner CBReL vengono inoltre inseriti nel sito web del CBReL  e/o su ogni altro canale social profilato CBReL (Facebook, Twitter, Instagram, Linkedin,…) utile all’espletamento dell’oggetto sociale ai sensi dello Statuto CBReL. 
Il conferimento dei dati da parte delle aziende/fondazioni/enti/associazioni è necessario per poter instaurare il rapporto con i Soci/Partner CBReL e l'eventuale rifiuto a fornire tali informazioni potrebbe comportare la mancata o parziale esecuzione delle attività previste dallo statuto di CBReL. 
Titolare del trattamento è CONVENTION BUREAU ROMA E LAZIO S.C.R.L. e ne è incaricato ogni suo dipendente o collaboratore. Per avere chiarimenti e/o informazioni aggiuntive e, in particolare, per ottenere la cancellazione, la trasformazione in forma anonima, il blocco, l'aggiornamento, la rettifica o l'integrazione, nonché per opporsi al loro utilizzo ed esercitare gli altri diritti previsti dagli artt.7 e 8 della legge, ci si può rivolgere a: cbromaelazio@legalmail.it . 
In relazione all’informativa di cui all’art.13 del D.Lgs n.196 del 30/06/2003, preso atto dei diritti di cui agli artt. 7 e 8 della legge sopra citata, l’azienda/fondazione/ente/associazione sottoscritta, Socia/Partner CBReL, esprime il consenso previsto dall’art. 23 della stessa legge al trattamento dei dati personali ad essa relativi, ricompresi i marchi di cui la stessa è titolare o ne ha l’utilizzo, per le finalità descritte nell’informativa sopra riferita, nonché alla comunicazione ai terzi individuati nella stessa informativa. 
Inoltre l’azienda/fondazione/ente/associazione sottoscritta, Socia/Partner CBReL, dichiara che le persone fisiche i cui dati personali vengono da essa forniti a CBReL hanno ricevuto la medesima informativa sopra riferita ed hanno espresso il loro consenso al trattamento ed alla comunicazione ivi riferiti.
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