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CESARE AVENIA
CHIEF BRAND OFFICER DEL GRUPPO ERICSSON, AMMINISTRATORE DELEGATO E PRESIDENTE DI ERICSSON ITALIA E PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DI SONY-ERICSSON ITALIA 
Cesare Avenia è Chief Brand Officer e membro del Group Management Team di Ericsson dal 2009, Amministratore Delegato di Ericsson Telecomunicazioni S.p.A. dal 2003,  e, dall’1 aprile del 2011, Presidente del Consiglio di Amministrazione di Sony Ericsson Italia.
Prima del suo ingresso in Ericsson Italia nel 1994 in qualità di responsabile marketing per i sistemi radiomobili, Avenia ha ricoperto numerosi incarichi nell’industria delle telecomunicazioni, lavorando in Italtel e Alcatel.

Nel 1999 si è trasferito a Londra, dove ha assunto la responsabilità per le attività nei mercati del Medio Oriente e dell’Africa di Ericsson, divenendo poi nel 2001 capo della Market Unit del Medio Oriente con la carica di Vice Presidente e General Manager per il Libano, Siria, Giordania, Iran, Paesi del Golfo e Arabia Saudita.

Nel 2003 è stato nominato Amministratore Delegato di Ericsson Telecomunicazioni S.p.A. e dal 2006 al 2009 è stato a capo della Market Unit South East Europe con la responsabilità delle attività in Romania, Bulgaria, Moldova, Grecia, Fyrom, Cipro, Serbia, Montenegro, Albania, Malta e Italia. 

Avenia ha un’esperienza manageriale di alto profilo in Ericsson ed ha ricoperto la carica di Vice Presidente e Direttore della Divisione Reti Pubbliche di Ericsson Italia e di Global Account Executive per Telecom Italia. 

Contemporaneamente alle diverse posizioni ricoperte in Ericsson, ha insegnato marketing industriale all’Università “Tor Vergata” di Roma e nel 2005 gli è stato chiesto di insegnare “Creazione e sviluppo delle nuove imprese” all’Università LUISS e all’MBA.

Avenia ricopre molteplici ruoli nell’industria italiana: è Vice Presidente di Asstel, membro della Giunta di Assonime, Associazione fra le società italiane per azioni, Presidente del Comitato Strategico Attrazione Investimenti Esteri e Presidente della Sezione Elettronica di Unindustria, Unione degli Industriali e dellle imprese di Roma, Frosinone, Rieti e Viterbo.

Cesare Avenia è laureato in Ingegneria Elettronica. E’ sposato ed ha due figli.
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